

Prírodné krásy a historické pamiatky Slovenska

Prírodné krásy Slovenska sú veľmi rozmanité - od horských a krasových oblastí s krásnymi jaskyňami, údoliami až po nížinné oblasti s lužnými lesmi a mŕtvymi ramenami riek. Slovensko je mimoriadne bohaté aj na historické pamiatky - kostoly, hrady, zámky, historické jadrá miest, dediny so starobyľou ľudovou architektúrou (Vlkolínec, dedina pri Ružomberku, bol nedávno zapísaný do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO ako druhá dedina na svete; prvou bola maďarská dedina Hollókő).

V lete sú vyhľadávané najmä kúpeľné mestá a vodné plochy. Vodné plochy - rieky, jazerá, priehrady - umožňujú vodné športy, rybolov, ich okolie je vhodné aj pre poľovníctvo. Mnohé rieky sú na jar a v lete zjazdové člnmi, tieto priťahujú najmä vodákov. Nezabudnuteľné zážitky poskytujú splavy po riekach Nitra, Hron, Váh, Malý Dunaj.

Slovensko sa často nazýva aj kúpeľnou veľmocou, je tu asi dvadsať kúpeľných miest, napr. Sliač, Dudince, Bardejov, Korytnica, Trenčianske Teplice, Turčianske Teplice, Bojnice atď. Z kúpeľov sú najznámejšie Piešťany, ktoré navštevujú aj mnohí zahraniční turisti.

Letné rekreačné a turistické strediská sa vytvorili aj pri veľkých vodných nádržiach a priehradách, ako napr. Liptovská Mara, Sĺňava, Domaša, Zemplínska Šírava, Oravská priehrada atď. Poskytujú široké možnosti na letnú rekreáciu a pestovanie vodných športov.

Mnohých turistov lákajú v letnom období krásne jaskyne, z ktorých niektoré patria medzi najväčšie a najkrajšie v Európe, napr. Domica, Gombasecká jaskyňa, Jasovská jaskyňa, Demänovská jaskyňa. Najväčšia ľadová jaskyňa na Slovensku je Dobšinská jaskyňa; ľad v nej dosahuje miestami hrúbku až 25 m. Medzi najkrajšie a najatraktívnejšie oblasti Slovenska patrí Slovenský raj a Slovenský kras. Sú tu desiatky krásnych romantických priepastí, tiesňav, kaňonov a vodopádov. Pohoria slúžia na rekreáciu po celý rok - v lete i v zime. Horolezci, turisti, lyžiari navštevujú najmä Vysoké Tatry, Nízke Tatry, Malú a Veľkú Fatru. Vhodné podmienky na vysokohorskú turistiku poskytujú predovšetkým Vysoké Tatry. Turisti si môžu vybrať z približne 200 výstupov na štíty a sedlá po značkovaných chodníkoch (výstupy po neznačkovaných trasách sú povolené iba s horským vodcom). Zimné lyžiarske strediská v Tatrách sú Hrebienok, Ždiar, Štrbské Pleso a ďalšie. Sú tu zjazdovky vybavené vlekmi, lanovkami.

Svoje zvláštne čaro majú však aj nížiny. Podunajská nížina, najmä Žitný ostrov, sa môže chváliť mnohými prírodnými krásami i vzácnymi druhmi rastlín a živočíchov (napr. drop veľký). Prírodovedecky najcennejšou lokalitou je Čičovské mŕtve rameno. Rastú tu vzácne vodné rastliny (lekno, leknovec a iné), rameno je domovom veľkého množstva vodného vtáctva a dvadsiatich druhov rýb.